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JITRÓ    (II. Mózes 18.1. – 20.23.)               			 	 וֹר֨תְיִ 	
 

A Tóraadás és a Tízparancsolat szidrája. Előbb azonban Jitró, Mózes apósának egyiptomi látogatásáról 
olvashatunk, a héber törzsek táborában, ahol hasznos tanácsokat ad vejének a közigazgatás korszerűsítése és 
decentralizációja ügyében. Ennek érdemében nevezték el ezt a szakaszt Jitróról. 

Jitró egy személynév, Mózes apósát hívták így. A lányával, Cipórával, annak két fiával, Gérsommal és 
Eliezerrel meglátogatta vejét. Örömét fejezte ki, hogy az Örökkévaló kivezette Izraelt az egyiptomiak fogságából. 
Látta, hogy Mózes egyedül bíráskodik és ítélkezik kisebb ügyekben is. Javasolta, hogy helyi ügyeket tisztviselők 
lássanak el, 50-100-1000 ember ügyeit piramisszerűen felépülő szervezetben; becsületes, okos emberek intézzék. 
Mózeshez az ország legkomolyabb gondjai jussanak el, máshol meg nem oldható kérdések nyerjenek döntést. Ezzel 
lényegében kiépült a közigazgatás. Mivel a szidra második része a Tízparancsolat ismertetése, amely a polgári és 
vallási törvénykezés alapja, megfigyelhetünk egy nagyon következetes sorrendet. Először a nép megkapta a 
szabadságot. De hogy ne váljon szabadossággá, szét ne folyjon, keretet kellett meghatározni, tehát törvényeket 
alkotni. Az első lépés a fizikai szükségletek biztosítása volt. Eljutottak Élimbe, ahol 12 forrás tiszta vizet 
szolgáltatott, 70 pálma hűs árnyat biztosított. Ezután megkapták a mannát, amely a mindennapi betevő falatot 
jelentette. Tehát lett szállás, víz, kenyér, ezután következett a közigazgatás kiépítése, tehát a törvények 
végrehajtásának fizikai és szellemi feltétele megvalósult. A következő lépés – és ehhez kellett 50 nap előkészület -
a Szináj hegyi kinyilatkoztatás volt. S ünnepélyesen, sófárzengés, mennydörgés közepette, mikor füstölgött a hegy, 
hangzott fel a tíz ige, a Deka logus. Mint írtuk, ez az alapja a polgári törvénykezésnek, de a fundamentuma a 613 
vallási parancsolatnak is. A 248 tedd parancs és a 365 ne tedd parancs ezen igékből vezethető le. A szidrák között 
nem illik rangsort állítani. Mégis az előző hetit, amely a kivonulásról szólt és a mostanit, melyben az igék hangzanak 
el, kiemelkedő hetiszakaszoknak kell tekinteni. 

Miután aktuális hetiszakaszunk központi eleme a két kőtábla, és az azokon szereplő parancsolatok, így az 
erre vonatkozó kommentár is a két táblával foglalkozik. A leggyakoribb dísz egy zsinagóga bejáratánál a két kőtábla. 
Ez szimbolizálja a zsidó hit alapjait, ez vallásunk alkotmányának alapköve a rá vésett Tízparancsolat kezdőbetűivel, 
vagy talán a héber ábécé számértékű betűivel. Az Első Szentély idején a két kőtábla a Szentek Szentélyében volt 
elhelyezve, a Frigyládában. De melléjük helyezték a Mózes által eltört két kőtáblát is. Kihangsúlyozták ezzel, hogy 
nem a kőtábla szent, hanem a rájuk vésett Tízparancsolat, illetőleg annak szelleme. Sokféle szempontból osztották 
fel a Tízparancsolatot. Legfontosabb szempont a felosztásban vallásunk alapjának két oszlopa: 1.) Isten és ember 
között; 2.) Ember és ember közötti törvények. Az utóbbiak dominálnak! A tíz közül hét (!) szabályozza az ember és 
ember között lévő kapcsolatot. A Ne ölj! Ne lopj! Ne paráználkodj! Ne esküdj hamisan! Ne kívánd a másét! Tiszteld 
apádat és anyádat! – parancsolatok előírják a társadalomban élő embernek a másik féllel szemben való viselkedését. 
De ide sorolhatjuk a szombat törvényét is.”Ne végezz munkát se te, se gyermekeid, se SZOLGÁLÓID, stb.” . Még 
a rabszolgatársadalom idején is kötelesség volt nyugalmi napot adni a szolgának. „Hogy nyugodjék szolgád, mint 
tenmagad”. Sokan tévedésből úgy hiszik, a két kőtábla közül az első tartalmazza az Isten és ember közötti viszonyt 
(mint az első, a monoteista hit) és a második az ember és ember között lévőt. Az igazság az, hogy a két csoportba 
tartozók vegyesen fordulnak elő mindkét táblán. Sokan elemezték már a Tízparancsolat tartalmát és annak hatását a 
monoteista vallásokra. Ezúttal csak a tizedik, az utolsó parancsolattal fogunk foglalkozni. Elsősorban meg kell 
értenünk, hogy a tíz Ige nem tekinthető törvény-gyűjteménynek. A „ne ölj!” nem törvény, hiszen számos esetben a 
parancs megszegése előírás. Az Ige az élet szentségét hirdeti általában, mint alaptörvényt. Annak részletezése, esetei, 
kivételei könyveket tesznek ki. Nem tekinthető törvénynek, ami nem cselekvésben, nem beszédben, hanem érzésben, 
gondolatban fejeződik ki, mint például egy Istenben való HIT. Hitért nem állítható valaki törvény elé. Így azt 
mondhatjuk, hogy a Tízparancsolat alapelvek sora, mintegy „alkotmánya” a belőle származó törvényeknek. 
Középkori magyarázóink, Rási, Ibn Ezra, stb. a Tízparancsolatban benne találják a 613 „micvát”. Ennek alapján 
vizsgáljuk meg a tizedik, az utolsó parancsolatot. „Ne kívánd felebarátod házát, ne kívánd feleségét, szolgáját, ökrét, 
szamarát és semmit, ami felebarátodé”. A „kívánságért”, az irigységért, mely nem nyilatkozik meg cselekvésben, 
senki sem állítható törvény elé. De a Tóra-béli törvény, mely érzelmet tilt meg, jól tudta, hogy ennek betartása 
visszatart minden emberi bűnt , mit ember ellen követünk el. Ki a másét nem kívánja, az nem fog lopni, ölni, hazudni, 
hamisan esküdni, erőszakot alkalmazni, hogy elérje, amit „megkívánt”. Modern törvénykönyvben ilyen cikknek 
nincs helye. De a Tóra Isten nevében beszél; aki „a szíveket és a veséket vizsgálja”, vagyis aki tudja, hogy a rossz, 
a gonosz cselekedeteket érzelmek és gondolatok előzik meg. Ebben különbözik a Tízparancsolat minden más 
törvénytől. Az emberi lélek mélyére néz, a negatív cselekvések hátterét kívánja meggátolni. Nem büntetés, vagy 
megtorlás a célja, hanem a helyes viselkedés biztosítása. Ezt célozza az első parancsolat is, mely hitet követel az 
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egy Istenben, kinek ideálja az erkölcsös ember. Hetiszakaszunk a Tízparancsolaton kívül még két érdekes részletet 
tartalmaz. Az első Jitró tanácsa, a közigazgatás megszervezését írja elő. Még a legjobb vezető, mint Mózes, sem 
képes egyedül ellátni a nép irányítását. Maga mellé kell venni „tizedeseket, századosokat, ezredeseket”, hogy azok 
segítsék őt bíráskodási, vezetési munkájában. Fontos előírása a Tórának, milyenek legyenek ezek a segítő társak. 
CSAK ERKÖLCSILEG FEDDHETETLEN EMBEREK LEHETNEK A NÉP VEZETŐI! A hetiszakasz befejező 
része számításba veszi, hogy a társadalomnak törvényeken és elvont hitbeli fogalmakon kívül ceremóniákra és 
külsőségekre is szüksége van, hogy „felfoghassa” a felfoghatatlant. Áldozatok bemutatása nem Isten szükséglete, 
hanem az emberé. Ezért van szükség korlátokra az emberi szükséglet kielégítésénél. „Földből készült oltárt 
készítsetek nekem…, a kőoltárt ne faragott – díszített kövekből építsétek lépcsős feljárattal”. Az Istennek szóló 
áldozatok kerete egyszerű kell legyen. Nem ezüst, arany, vagy egyéb díszítés közelíti az emberé Istenéhez. Mert 
„jócselekedetet kívánok én és nem áldozatot”  

Az egyszemélyi hatalom felváltása jól működő, a kisközösségekhez közeli intézményrendszerekkel, a bírák 
feddhetetlensége, az ügyintézés gyorsasága időnként talán még magánál a törvénynél is fontosabb. Mert hiába van 
törvény, ha nem vonatkozik egyformán mindenkire, hiába van törvény, ha a képviselője gyakorlatilag 
hozzáférhetetlen. Mosének az apósával, Jitroval folytatott beszélgetése megelőzi a Tóraadást, a Dekalógus 
kinyilatkoztatását. Miért kell, miért sürgető annyira a jogalkalmazásról beszélni azelőtt, hogy magát a 
kinyilatkoztatott joganyagot, amelynek alapján ítélkezni kell, megkaptuk volna? Jitro két súlyos problémát tár fel 
Mose korábbi bírói gyakorlatát illetően. Egyfelől végtelenül lassú az ítélkezés menete, másfelől, és ezzel szoros 
összefüggésben, helyben könnyedén megoldható ügyek sokaságát tárgyalja maga Mose a legmagasabb szinten. A 
jól működő bírósági rendszer – a fellebbezés lehetőségét fenntartva – a helyben tárgyalható ügyeket valóban helyben 
bírálja el, és még azelőtt képes lezárni őket, hogy a peres felek elveszítenék a hitüket az igazságszolgáltatásban. Ha 
túl sok idő telik el a jogsérelem és a jóvátétel között, úgy érezzük, kár is belefogni a jogérvényesítésbe, a „jogállam” 
működésével kapcsolatban kétség ébred bennünk. Még továbbá, a kevés döntéshozó, adott esetben bíró kezében 
összpontosuló aránytalanul sok hatalom a korrupció kockázatát is megnöveli. Ennek a veszélye Mose esetében nem 
áll fenn, de ő sem él örökké, a személyes becsületességnél erősebb garancia lehet a megfelelő intézmények 
kialakítása. Miközben, persze, mindig kénytelenek vagyunk valamilyen mértékben megbízni a személyes 
becsületességben, az „emberi természetet”, esendőségünket nem tudja kiküszöbölni a legjobban kialakított 
intézményrendszer sem. Jitro maga is tudja, hogy a személyes tisztességre rá vagyunk utalva, ennek kell lennie az 
egyik legfontosabb szempontnak a bírák kiválasztásánál. Csakhogy mindez üresnek tűnik, a gépezet, bármilyen 
tökéletesen kidolgozott, képtelen működni, ha a törvény hiányzik, amely működésbe hozná. Miért volt a struktúra 
kialakítása az első lépés és a törvényadás csak a második? Rachel Farbierz szerint azért, mert a törvény semmit sem 
ér önmagában, ha nem érvényesül és érvényesülését egyedül a jogállamiság intézményes mechanizmusai teszik 
lehetővé. Ha a jogszolgáltatás lassú, azokat hozza hátrányos helyzetbe, akiknek nincsenek anyagi tartalékai a hosszú 
pereskedéshez. Ha korrupt, akkor a befolyásosabbakat juttatja előnyhöz. A jogegyenlőség tényleges garanciája a jól 
működő jogi intézményrendszer, a Tóra először ezt akarta garantálni, még magát a tételes jogot, a kinyilatkoztatott 
törvényt megelőző fázisban. Az igazság kimondása előtt utat épített, amelyen az igazság majd célhoz ér. 

Tu BiSvát ( טבשב וט ) a vallásos zsidók mellett a világi környezetvédők körében is kedvelt, sőt Izraelben a 
hazafias érzelmek felkeltésére is alkalmas. A Tu BiSvát másik neve: ros hásáná láilánot ( תונליאל הנשה שאר ), „a fák 
újéve”. De miért kell a fáknak újév? A zsidó naptárban négy különböző újév szerepel. A naptári újév, a Ros Hásáná 
rendszerint ősz elejére esik, ilyenkor egy egész ünnepsorozat zajlik. Emellett azonban három másik újévet is számon 
tart a zsidó vallás: a fák, a királyok és a tizedek újévét. A tizedek újéve régen az adófizetésben volt fontos, a királyok 
újévéhez mérték uralkodásuk hosszát, a fák újévétől pedig eredetileg a fák korát számították Izraelben. Miért kell a 
zsidóknak ismerniük a fák korát? Azért, mert a Biblia előírja, hogy a fák gyümölcsét az ültetésük utáni első három 
évben nem lehet elfogyasztani: „És ha bementek az országba és ültettek bármely gyümölcsfát, érintetlenül hagyjátok 
gyümölcsét; három évig legyen nektek érintetlen, ne egyék meg. A negyedik évben pedig legyen minden gyümölcse 
szent, hálaadásul az Örökkévalónak. Az ötödik évben azonban ehetitek gyümölcsét, hogy szaporítsa nektek termését; 
én vagyok az Örökkévaló, a ti Istenetek.” Az éveket nem minden fa saját ültetésének időpontjától, hanem egy 
konkrét dátumtól, a fák újévétől számították. Erről a módszerről a Bibliában még nem olvashatunk, de a Misnában, 
a szóbeli tan első írott összefoglalásában már megtalálhatjuk. A 16. században Izrael földjén élt Jicchák Luria, 
az Árizál néven is ismert kabbalista rabbi vezette be a Tu BiSváti szédert. Ez a szokás a pészáchi széder mintájára 
született. A Tu Bisvát szédernek hasonlóképpen része az evés-ivás, de a hangsúly itt nem a zsidó történelmen, hanem 
Izrael földjének terményein van. Luria rabbi rituáléja eredetileg a kabbalisztikus életfára összpontosított, de a tu 
bisvát-széder mai formájában gyakran teljesen világi esemény. Ilyenkor szokás Izrael hagyományos terményeiből 
enni, ilyen például a gránátalma vagy a datolya. A legfontosabb, hogy tíz féle gyümölcsből fogyasszunk. 
Vallásosabb körökben szokás legalább egy olyan gyümölcsöt is fogyasztani, amilyet az előző szezonja óta nem evett 
az illető, mert erre az előírások szerint egy külön áldást is lehet mondani. Ez az áldás a Scehecheyanu, amit minden 
örömünnep első aktusán elmondunk, hogy megköszönjük Istennek, hogy megérhettük ezt a napot. Ehhez persze 
mindenképpen fogyasztanunk kell egy olyan gyümölcsöt, amit még nem ettünk a szezonban. Árizál azt tartotta, 
hogy akárcsak a pészachi Széder este, ilyenkor is 4 pohár bort kell inni, hogy közelebb kerülhessünk a 



spiritualisztikus tökéletességhez. Tu BiSvát a fák napja, így ilyenkor az iskolások kivonulnak fát ültetni, ezzel 
biztosítva a természet életben maradásának folytonosságát. 

TuBisvát ( טבשב וט ), a fák újéve a Misna szerint. Izraelben e naptól számítják a gyümölcstermő fák tizedével 
kapcsolatos előírásokat a három vagy az idősebb fák esetén. A fák ünnepének is nevezik e napot, mert Izraelben 
ekkor kezdődik a fák rügyezése, némelyek virágzása is. A fák új életre kelnek, ez újjászületésük napja, miként e nap 
az izraeli parlament, a Kneszet születésnapja is. 1949-ben Tu BiSvát napján nyitotta meg Hájim Weizmann a 
Kneszet első ülésszakát és kezdődött meg a parlamenti munka. Ezt a napot az ültetés ünnepének is hívják, hiszen 
Izraelben e napon fákat ültetnek. Ezt a szokást Zeév Jeávec rabbi vezette be, amikor Zihron Jáákov mosávban 1892-
ben először ültetett fákat tanítványaival e napon. A fák ültetésnek egész „kultusza” alakult ki azóta. Bölcseink is 
nagy jelentőséget tulajdonítottak a fák ültetésének. „Rabbán Johánán ben Zákáj mondta: Ha facsemetével a kezedben 
állsz mikor megérkezik a Messiás, először a fát ültesd el, s csak utána köszöntsd Őt!” Ilyenkor hétféle terményből 
szokás enni, amellyel a Tóra Izrael földjét jellemzi. E hétféle termények a következőek: búza, árpa, szőlő, füge, 
gránátalma, olajbogyó, méz (datolya). Vannak olyan közösségek ahol tizenötféle gyümölcsöt esznek, utalásul a 
hónap tizenötödik napjára. Újabb keletű szokás, a kabbala művelőinek kezdeményezésére Cfát városából a XVI. 
századtól kiindulóan, hogy egy meghatározott rend szerint, a peszáhi hágádához hasonló forgatókönyv segítségével, 
történetek, dalok és négy pohár bor kíséretében megemlékezünk a fákról, a természet gyönyörűségeiről, az Ö.való 
csodáiról. E szertartás Izraelben közismertebb, de lassan Magyarországon is teret nyer, melyet Tu BiSvát szédernek 
nevezünk. 

A Midrás örökített egy aranyos történetet az utókor számára, amely összekapcsolódik hamarosan 
beköszöntő ünnepünkkel, TuBisváttal. Hádriánusz római császár, Tibériásban sétálván, megpillantott egy öreg 
zsidót, aki éppen fügefa palántákat ültetett el. A császár megkérdezte tőle, hogy az ő korában minek ültet fákat, 
miből gondolja, hogy azok gyümölcsét még élvezni fogja? Az öreg azt felelte a császárnak, hogy ő egész életében 
ezt tette, ültetett fiatalkorában is, ültet most is. „Ha megélem, még enni fogok ezekből a fügékből. Ha nem – úgy 
majd a fiam eszik belőle. Az apám és a nagyapám is azon voltak, hogy én ehessek abból, amit ők ültettek…” A bölcs 
magyarázatra a császár gúnyosan válaszolt: „Ha megéled, és eszel is abból a fügéből, akkor majd gyere el hozzám 
és mond el nekem…” Eltelt jó néhány év, az öreg által ültetett fák termőre fordultak, és sok gyümölcsöt adtak. A 
zsidónak eszébe jutott Hádriánusz gúnyos megjegyzése, ezért elhatározta, hogy elmegy hozzá. Egy kosár friss 
fügével meg is jelent Rómában, a császári palotában, s mikor a császár színe elé került, emlékeztette őt egykori 
találkozásukra. Hádriánusz igencsak meglepődött az öreg zsidó láttán, akinek bölcs előrelátása így beteljesedett. 
Ezek után megparancsolta, hogy ültessék az öreget egy arany trónusra, majd töltsék meg a kosarát arany dukátokkal. 
Ezzel útjára bocsájtotta őt. A császár udvaroncai felettébb csodálkoztak uruk kegyes cselekedetén, meg is kérdezték, 
miért tette ezt? „Én ne tisztelném meg amikor a Teremtője megtiszteli?” Alighogy az öreg hazaért Tibériásba, 
hamarosan az egész város arról a kosár aranyról beszélt, amit a császártól kapott. Az előzményét persze senki sem 
ismerte, így aztán, az egyik asszony, akit a sárga irigység evett ekkora gazdagság láttán, férjét kezdte el szidni, hogy 
az egy lusta disznó, aki nem csinál egész nap semmit, pedig ő is vihetne a császárnak fügét, látszik mennyire szereti, 
hiszen egy egész kosár aranyat adott egyetlen kosárért. Az embernek nem volt mit tenni, megtöltött egy zsákot 
fügével, majd elment ő is a palotába, hogy felajánlja császárnak, mert az olyannyira szereti. Hádriánusz feldühödött 
ekkora szemtelenség láttán, s megparancsolta, állítsák a betolakodót a kapuba és saját fügéjével dobálják meg őt az 
arra járó emberek. Amikor végre hazaért a szerencsétlen, szemrehányást tett a feleségének, hogy miatta keveredett 
ekkora kalamajkába. Az asszony nem vette szívére a dolgot, csak megjegyezte, hogy örülhet, hiszen a fügék érettek 
és puhák voltak, rosszabbul is járhatott volna, például, ha etrogokkal dobálják meg. 

Svát hónap tizenötödike, azaz Tu Bisvát a fák újéve a Misna szerint. Ebben a polgári évben február 12-én, 
szerda este köszönt be az ünnep. Izraelben e naptól számítják a gyümölcstermő fák tizedével kapcsolatos előírásokat 
a három vagy az idősebb fák esetén. A fák ünnepének is nevezik e napot, mert Izraelben ekkor kezdődik a fák 
rügyezése, némelyek virágzása is. A fák új életre kelnek, ez újjászületésük napja, miként e nap az izraeli parlament, 
a Kneszet születésnapja is. 1949-ben Tu BiSvát napján nyitotta meg Hájim Weizmann a Kneszet első ülésszakát és 
kezdődött meg a parlamenti munka. Ezt a napot az ültetés ünnepének is hívják, hiszen Izraelben e napon fákat 
ültetnek. Ezt a szokást Zeév Jeávec rabbi vezette be, amikor Zihron Jáákov mosávban 1892-ben először ültetett fákat 
tanítványaival e napon. A fák ültetésnek egész “kultusza” alakult ki azóta. Bölcseink is nagy jelentőséget 
tulajdonítottak a fák ültetésének. “Rabbán Johánán ben Zákáj mondta: Ha facsemetével a kezedben állsz mikor 
megérkezik a Messiás, először a fát ültesd el, s csak utána köszöntsd Őt!” Ilyenkor hétféle terményből szokás enni, 
amellyel a Tóra Izrael földjét jellemzi. E hétféle termények a következőek: búza, árpa, szőlő, füge, gránátalma, 
olajbogyó, méz (datolya). Vannak olyan közösségek ahol tizenötféle gyümölcsöt esznek, utalásul a hónap 
tizenötödik napjára. Újabb keletű szokás, a kabbala művelőinek kezdeményezésére Cfát városából a XVI. századtól 
kiindulóan, hogy egy meghatározott rend szerint, a peszáhi hágádához hasonló forgatókönyv segítségével, 
történetek, dalok és négy pohár bor kíséretében megemlékezünk a fákról, a természet gyönyörűségeiről, az Ö.való 
csodáiról. E szertartás Izraelben közismertebb, de lassan Magyarországon is teret nyer, melyet Tu BiSvát szédernek 
nevezünk. Tu BiSvát ünnepe, Svát hónap 15-én köszönt be, azaz február 12-én szerdán és 13-án csütörtökön 
ünnepeljük a fákat, illetve terméseiket a zsinagógákban, illetve a zsidó otthonokban.  



HÍREK A VILÁGBÓL 
Nyolcvan évvel ezelőtt szabadult fel Budapest. https://bzsh.hu/2025/02/13/nyolcvan-evvel-ezelott-szabadult-fel-
budapest/ 
WJC-EJC: Követeljük, hogy azonnal engedjék szabadon az összes gázai túszt! https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/kozelet/wjc-ejc-koveteljuk-hogy-azonnal-engedjek-szabadon-az-osszes-gazai-tuszt 
Csendőri felügyelet mellett játszotta A Velencei kalmár című darabot február 7-én és 8-án a bukaresti Zsidó 
Állami Színház társulata, miután a Tik-Tokon megfenyegették őket. https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/csendori-vedelem-mellett-tartott-bemutatot-a-bukaresti-zsido-allami-szinhaz 
Mazsihisz: Felháborító, hogy a neonáci megmozdulás szervezői magas állami kitüntetésben részesültek. 
https://kibic.hu/2025/02/09/mazsihisz-felhaborito-hogy-a-neonaci-megmozdulas-szervezoi-magas-allami-
kituntetesben-reszesultek/ 
Palesztin-pártiak tüntettek a „Captain America” premierjén: „Távolítsák el Shira Haast”. 
https://izraelinfo.com/2025/02/13/palesztin-partiak-tuntettek-a-captain-america-premierjen-tavolitsak-el-shira-
haast/ 
Diplomácia – enyhül a gázai feszültség, és a Fehér Ház a jordán királyt dicséri. 
https://ujkelet.live/2025/02/13/diplomacia-enyhul-a-gazai-feszultseg-es-a-feher-haz-a-jordan-kiralyt-dicseri/ 
Donald Trump ultimátumot adott a Hamásznak, komoly konfliktus lehet belőle. https://168.hu/kulfold/donald-
trump-hamasz-konfliktus-ultimatum-285147 
Írmagja sem. https://jozsefvarosujsag.hu/irmagja-sem/ 
Most háborúba mégy, sebeket kapsz, és kitüntetnek. https://magyarnarancs.hu/sorkoz/most-haboruba-megy-
sebeket-kapsz-es-kituntetnek-274452 
Izrael nukleáris létesítményekre mérhet csapást? Irán egyből reagált. 
https://www.atv.hu/kulfold/20250213/izrael-iran-haboru-csapas-atom/ 
A zsidómentő dánok kokainnal és nyúlvérrel verték át a nácik kutyáit. 
https://telex.hu/eszkombajn/2025/02/11/dania-nemetorszag-masodik-vilaghaboru-zsidok-menekules-nyulver-
kokain 
Sorsdöntő órák a Közel-Keleten. https://nepszava.hu/3268609_izrael-hamasz-tuzszunet-kozel-kelet-sorsdonto-
orak 
Több arab ország is elítélte az izraeli ötletet, hogy Szaúd-Arábia területén hozzanak létre egy palesztin államot. 
https://bzsh.hu/2025/02/10/tobb-arab-orszag-is-elitelte-az-izraeli-otletet-hogy-szaud-arabia-teruleten-hozzanak-
letre-egy-palesztin-allamot/ 
55 Év Harmóniában – A Goldmark Kórus Ünnepi Koncertje. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/kultura/55-ev-harmoniaban-a-goldmark-korus-unnepi-koncertje 
Nem állítják helyre az 1944-ben mártírhalált halt költő, Szenes Hanna januárban megrongált budapesti 
tűzfalfestményét. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/memento-lesz-a-megrongalt-szenes-hanna-
falfestmeny 
Mától a hazai mozikban a zsidó kisfiút rejtegető magyar varrónő története. https://kibic.hu/2025/02/06/matol-a-
hazai-mozikban-a-zsido-kisfiut-rejtegeto-magyar-varrono-tortenete/ 
Segev Kalfon családja: Életjelet kaptunk tőle. https://izraelinfo.com/2025/02/13/palesztin-forrasok-a-hamasz-
beleegyezett-hogy-szombaton-szabadon-enged-harom-tuszt-hirszuret/ 
Van alku – nincs alku. https://ujkelet.live/2025/02/13/van-alku-nincs-alku/ 
Bővül az arab-zsidó fegyverkereskedelem, Marokkó Izraelt választja tüzérségének fejlesztésére. 
https://hu.euronews.com/2025/02/10/bovul-az-arab-zsido-fegyverkereskedelem-marokko-izraelt-valasztja-
tuzersegenek-fejlesztese 
Megkapja a Hamász, amit a túszelengedés folytatásáért kért. https://infostart.hu/kulfold/2025/02/13/megkapja-a-
hamasz-amit-a-tuszelengedes-folytatasaert-kert 
Amerikai hírszerzés: Izrael légicsapást mérhet Iránra. https://hvg.hu/vilag/20250213_amerikai-hirszerzes-izrael-
legicsapas-iran 
Antiszemita botrány rázta meg a sydney-i kórházat – két ápolót felfüggesztettek, vizsgálat indult. 
https://www.atv.hu/kulfold/20250212/antiszemita-novekek-sidney-korhaz/ 
Miért olyan fontos a Tu Bisvát? https://egy.hu/kult/ezert-esznek-ma-sok-helyen-30-fele-gyumolcsot-a-zsido-
hagyomanyban-116220 
44. Magyar Filmszemle: A Lefkovicsék gyászolnak is a díjazottak között. https://bzsh.hu/2025/02/12/44-magyar-
filmszemle-a-lefkovicsek-gyaszolnak-is-a-dijazottak-kozott/ 
Zsidó énekes képvisel egy muszlim országot a 2025-ös Eurovíziós Dalfesztiválon. https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/kultura/zsido-enekes-kepvisel-egy-muszlim-orszagot-a-2025-os-eurovizios-dalfesztivalon 
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Libanon szerdán elutasította az izraeli hadsereg (IDF) azon kérését, hogy egységeivel hadd maradhasson Dél-
Libanon bizonyos részein február 28-ig. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/libanon-izraelnek-ki-kell-
vonnia-csapatait-az-orszagbol 
Budapesten lesznek először láthatóak Európában Lea Gottlieb fürdőruhái. 
https://kibic.hu/2025/01/31/budapesten-lesznek-eloszor-lathatoak-europaban-lea-gottlieb-furdoruhai/ 
A Jad Vashem Elon Musk ellen: súlyosan megsérti a holokauszt áldozatait. https://izraelinfo.com/2025/01/26/a-
jad-vashem-elon-musk-ellen-sulyosan-megserti-a-holokauszt-aldozatait/ 
Halált okozó sikertelen rakétakilövés Gázában, terrorelhárítás és dicséret. https://ujkelet.live/2025/02/13/halalt-
okozo-sikertelen-raketakiloves-gazaban-terrorelharitas-es-dicseret/ 
Mégis folytatja a Hamász a túszok átadását, megmenekülhet a gázai tűzszünet. 
https://telex.hu/kulfold/2025/02/13/hamasz-tusz-fogolycsere-gaza-palesztin-folytatas-tuzszunet 
Túlélni Trumpot! Irán és a Hamász időhúzással, megtévesztéssel és átszervezéssel készül. 
https://hu.euronews.com/2025/02/13/iran-hamasz-idonyeres-trump-tulelese 
72 órán belül elszabadulhat a pokol a Közel-Keleten. https://www.atv.hu/kulfold/20250212/kozel-kelet-pokol-
izrael-gaza-hamasz/ 
Kiállítással tisztelegnek az embermentő, Carl Lutz emléke előtt svájci szülővárosában. https://mazsihisz.hu/hirek-
a-zsido-vilagbol/megemlekezesek/kiallitassal-tisztelegnek-az-embermento-carl-lutz-emleke-elott-svajci-
szulovarosaban 
Elhunyt Kun György, az auschwitzi ikerkísérletek egyik túlélője. https://magyarnarancs.hu/belpol/elhunyt-kun-
gyorgy-az-auschwitzi-ikerkiserletek-egyik-tuleloje-274591 
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